

本土疫情再现怎么办？ 从“京沪经验”看如何织密筑牢疫情防控网

□新华社记者 沐轶城 龚雯 袁全

13日，安徽省六安市对一例到医院就诊患者进行例行核酸检测结果阳性，后经专家组确诊为新冠肺炎。随后几天时间，安徽、辽宁相继发现其他确诊病例。疫情猝不及防，警报再次拉响，我们怎么办？

本土疫情再现敲响警钟： 疫情防控这根弦不能松

前不久，在国务院联防联控机制新闻发布会上，国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍，全球新增新冠肺炎确诊病例已连续4周突破500万例，5月至今，全国共新增境外输入确诊病例142例，陆地、水面、航空口岸均有报告，其中变异病毒占比增加。

当前，全球疫情形势依然相当的严峻、复杂。而在国内，自5月13日安徽省六安市报告发现第一例本土确诊病例以来，短短几天时间，安徽、辽宁确诊病例和无症状感染者数量一直在增加，部分地区已经升级为中风险地区，随着调查深入发现，安徽、辽宁两地疫情显示出高度关联性，许多确诊者之间有着接触史。

这些都提醒我们，面对国际、国内疫情的变化，要始终保持清醒的认识，不可掉以轻心、麻痹大意、心存侥幸，个人防护仍需落实到位。米锋表示，我国“外防输入、内防反弹”压力持续增大。必须时刻紧绷疫情防控这根弦，必须加快推进新冠疫苗接种。

京沪疫苗接种稳步推进： 服务模式暖心升级

关键时期，最有效的应对之举是加快疫苗接种，接种疫苗仍然是防控疫情的有效手段。安徽、辽宁的疫情无疑给出警醒：要构筑免疫屏障，疫苗接种不是一道选择题，而是必答题。

北京、上海，这两座超大城市在疫苗接种方面走在第一梯队。

截至5月14日，北京市累计接种新冠疫苗2751.91万剂、1522.71万人。北京市全市18岁及以上人群接种率达78.13%，60岁及以上人群接种率为51.74%。北京市医



五月十六日，在安徽肥西县上派镇一小区，居民接受核酸检测。

疗卫生、旅游景点等7个系统(行业)接种率超过90%。

与此同时，上海也正平稳有序地推进新冠疫苗接种，记者从上海市疾病预防控制中心获悉，截至5月15日24时，累计接种2118万剂次，覆盖1279万人，基本覆盖了一半上海市常住人口。卫生系统接种率达到90%。

亮眼数据的背后离不开科学合理的统筹安排和顶层设计。据悉，北京市各区分批次、网格化实施接种，形成市、区、街(乡)镇三级指挥调度体系。

北京采取的“五化”措施很具有特点，“五化”包括：接种点位设置科学化、接种配置精准化、队伍配备单元化、物质储备模块化、接种全程信息化。“五化”突破原有计划免疫常态服务模式，满足了短时间内大量人群的接种需求。

截至5月16日，上海市设置71个大型临时接种点来做大规模接种，218个社区可以开展接种，同时有58支机动接种队伍来做好服务，最大的日接种能力目前已经达到74万剂次以上。

据悉，北京市为高血压、糖尿病、甲状腺等慢性病患者制定接种工作指引，接种现

场配备急救药品和设备，开通绿色转诊通道，确保严重不良反应者得到及时有效处置。组织单位做好接种后健康监测，接种单位做好异常反应病例的跟踪回访，形成闭环管理。

上海市通过设置“临时接种点”和“流动接种车”等形式，提高服务可及性。上海市卫生健康委主任邬惊雷表示：“广大志愿者为老年人提供现场预约等方面的服务，为老年人减轻负担。”

相关新闻>>>

安徽六安有关单位和个人违反首诊负责制被处理

安徽省六安市卫生健康委员会16日发布消息，六安市疫情防控应急处置指挥部对该市裕安区有关单位和个人违反首诊负责制提出初步处理意见。其中责令六安世立医院停业整顿，对相关责任人予以处分、撤

职、解聘等处理。责成裕安区对区卫健委主要负责人、分管负责人立即停职，接受进一步调查处理。责令裕安区委、区政府向六安市委、市政府作出深刻检查。

精准防控，精在细节： 常态化防控中见精准

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示，“落实防控措施最为关键，既可以终止变异毒株的流行，也可以防止新的变异发生。”

病例的追踪涉及复杂的社会关系网，针对关系网中的人的管理会非常困难，这需要整个城市管理系统能迅速运作起来。复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏曾表示：“精准防控可以把病毒控制在相应区域，有序就是社会各界跟疫情防控有关的各种力量协调形成合力。”

既要做到快速追踪，又要能保障城市生产生活的正常运转。精准防控，精在细节，准在痛点。“根据流行病的传播特点，‘点状传播’怎么做、‘簇状传播’怎么做、‘病毒蔓延’怎么做，任何一个阶段都有非常明确的指令，而不是说任何一个阶段我们都采取同样的防控策略。”张文宏说。

在防范境外输入方面，邬惊雷表示，上海始终坚持“人物同防”和“联防联控”。

(据新华社北京5月16日电)

多人因辽宁鲅鱼圈新冠肺炎疫情被问责

辽宁省新冠肺炎疫情防控总指挥部办公室16日23时发布，营口市鲅鱼圈区近日发生聚集性新冠肺炎疫情，经有关部门和卫健执法机构调查，查明存在首诊责任

不落实、监管履职不力等问题，辽宁省卫生健康委党组书记、副主任宋良伟等多人被问责。

(据新华社)

疫苗接种不能“起大早赶晚集”

突如其来的疫情表明，我们并未进入绝对的安全区，疫苗接种则是已知的构筑免疫屏障的最好方法。目前，各地主动接种疫苗

的居民大幅增加，新发疫情无疑是重要的推动因素之一。

我国在疫情防控上作出了巨大努力，成

效有目共睹。疫苗接种是有效遏制病毒传播的“阻隔墙”，我们不能“起大早赶晚集”。过去，我们主要依靠人防、物防等。现在，要增加一道疫苗屏障，我们才能在科学有效和低成本防控中赢得更多主动。

(新华社沈阳5月16日电)

新华热评>>>

□新华社记者 王炳坤

近日，安徽、辽宁两省再次出现新冠肺炎病例。这警示人们，病毒仍未远去，各地还需加快疫苗接种步伐，用全民接种的确定性，应对病毒传播的不确定性。

文明实践看巴渝·黔江

黔江文明实践 七项指标具体量化 人人参与快乐积分

近日，走进黔江区城西街道水井湾社区，辖区内各小区、主干道等地干净整洁；社区卫生服务中心一大早就挤满了前来办事的居民，但人们依次排队，秩序井然。这些都得益于社区实行的“快乐积分”制管理。“你看现在很少有人乱扔烟头之类的，就连菜市场里都看不到乱丢的废弃蔬菜叶子了。积分高的，还能得到一定的物质奖励，对环境各方面有推动性，我觉得这个管理机制非常好。”社区居民说。

小积分促大文明 推进社区“大治理”

据了解，为激发广大社区居民主动参与社区治理的积极性，构建共建共治共享的社会治理格局，在新时代文明实践建设工作中，水井湾社区以小积分促大文明，推进社区“大治理”。

“积分制管理是指以积分来衡量人的自我价值，通过奉献加分、违规扣分的方式，对人的能力和综合表现进行全方位量化考核，再把各种待遇、福利与积分挂钩，并向高分人群倾斜，从而全方位调动人的积极性，解决人的管理问题。”水井湾社区相关负责人介绍，近年来，社区按照“党建引领、社区自治，群众参与、积分助力”的思路，将积分制管理理念引入社区治理，积极探索“五分五抓”，以党建为引领、分类为基础、量化为依据、激励为导向，促进社区治理更加精细化、为民服务更加精准化，走出了一条党建引领基层社会治理的新路子。

参与积分管理工作的对象为水井湾社区常住居民，社区干部、网格员、党员代表、居民代表、保洁员为必须参与人员，鼓励其他居民参加。

社区对居民日常发挥作用情况进行量化考核。居民积分的内容分为社会治理类、城建环保类、社会公德类、其他类四大类，积分由基础积分、评议积分、奖罚积分三部分组成，所得积分为三分的累积得分，基础积分为100分。对居民参与安全稳定、城建环保、社会公德、法制建设、疫情防控等方面的表现进行评议积



社区居民参加新时代文明实践志愿服务活动

分，针对居民、家庭和单位等不同对象特点，分层分类有针对性地设置积分项目、积分标准、积分账户。

积分项目实行季度动态调整，积分以一日一记录、一日一审核、一季一公示的流程，实行累积使用，奖励之后不清零。积分标准根据贡献价值和影响力大小设定，单项最高可评20分，最低评5分；在社区建设中有重大贡献、见义勇为或获区级以上表彰奖励的居民最高可奖50分，对有失信、乱搭乱建、不赡养老人等45种行为的居民每项最高可扣20分。通过细化积分标准，让居民心有“标尺”、行有“戒尺”，推动以知促行，知行合一。

积分奖励形式以精神奖励为主，物质奖励为辅。积分同时与评优挂

钩，作为评选“优秀居民”“五好家庭”“乡贤”以及向上级申报的各类“道德模范”“劳动模范”和先进典型等重要参考。

此外，社区还每季度召开一次快乐会议，对积分高的15名居民进行物质和精神奖励，其他参与积分的居民凭奖券参与抽奖。截至目前，共召开14次快乐会议。

居民踊跃报名 主动参与社区治理

在最近一次快乐会议中，200余名参与积分制管理的居民汇聚一堂，分享参与社区治理的感受。当天，社

区对今年获取积分最多的居民进行了表彰，还进行了幸运抽奖和知识问答。“我们欢聚一堂，一起唱歌跳舞，观看了欢快的歌舞表演，确实是名副其实的快乐会议。我还参与了抽奖，获得了一条毛巾。”居民陈美淑开心地说。

50岁的社区保洁员向绍菊2018年底在保洁人员中排名倒数，参加快乐会议后，她心生羡慕，决定要把自己的积分搞上去。2019年，她获得积分在保洁人员中排第五名；2020年新冠肺炎疫情以来，她抓住加分机会，第二季度就把积分冲上第一名。

社区居民杨祥平时除在家做家务，其它的闲暇时间就主动在辖区做一些义务活动。她说，刚开始自己做这些事情只是想打发时间，并没有想到可以积分，后来她发现自己做的一些小事却影响了身边的不少居民，“我觉得这种积分制的管理方式，让我们居民有了更强的主人翁意识，能够更加积极主动地参与到社区治理、社区建设中来，也祝愿我们水井湾社区发展越来越好。”

据了解，水井湾社区实现积分制管理两年来，已有3102户参与其中。社区通过推行积分制管理，用党建引领办“大事”提高服务水平、邻里和睦化“小事”调解矛盾纠纷、居民自治理“私事”激发群众动力、崇德向善做“好事”弘扬社会正能量，既有力推进了社区治理体系和治理能力现代化，又切实增强了社区居民的获得感、幸福感、安全感——

基层组织力“越来越强”。社区通过推行积分制管理，开展党员敲门问需、结对帮扶解困，帮助解

决急难民生实事200余件，基层党组织的凝聚力、战斗力、组织力进一步增强。

社区和谐度“越来越高”。推行积分制管理以来，“生人社区”向“熟人社区”转变，社区矛盾纠纷数量从2017年的163件、2018年的98件减少到2019年的6件，矛盾纠纷化解率达99%，真正实现了“小事不出网格，大事不出社区”。

居民获得感“越来越多”。社区居民在参与社区建设和配合“两城同创”中实现成果共享，社区硬化场地1.2万平方米，新增停车位520个、路灯96盏、健身器材68套，大街小巷干净整洁，社区环境更加优美。“我的社区我做主”“我的社区我的家”形成广泛共识。

社会正能量“越来越足”。社区中好人好事不断涌现，先后涌现出960名孝老爱亲家庭、386名创卫带头人、1618名群防群治志愿者，居民自觉开展义务巡逻、矛盾调解、志愿服务4800余次。

“如今社区居民争做公益的多了，熟视无睹的少了，争当先进的多了，甘做落后的少了，乐于助人的多了，遇事绕道的少了。”水井湾社区新时代文明实践站站长常祖国介绍，下一步，社区将不断完善积分制管理制度，与居民一起共建和谐美好社区。

唐楸 图片由黔江区委宣传部提供



城西街道水井湾社区新时代文明实践积分制管理快乐会议